

中大旅游学院学生正在采访景区导游

华师赴新疆“三下乡”社会实践团与
学生共同制作非遗乐器模型

广中医乡筑山河志愿服务队举办中医养生宣讲

广州大学浚洗新彩实践团开展结对活动



广财留学生Alina(左)在拍摄现场



大学生暑假去哪儿?

田间地头、乡村课堂、奥运现场都有他们身影

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 何泳陶 图/学校提供

2024盛夏,一批批满怀热情的广东大学生,在校外开启了丰富多彩的暑期实践。他们将知识的种子播撒在田间地头,共同绘制乡村振兴的美丽画卷,在“实战”中磨砺技能、锤炼自我、检验所学,用专业智慧与青春赤诚,一步一个脚印扎根在基层一线。

无人农场、养殖云平台……暑假期间,大学生们用专业力量助力乡村产业发展。华南农业大学工程学院“智慧农场”队在罗锡文院士的带领下前往河源市开展水稻生产作业帮扶。在河源的水稻无人农场,除了检查水稻生长情况外,队员们还对农机进行全面检修维护,确保每台设备在收割季节到来时都能高效运转。

州市龙门县、兴宁市叶塘镇开展多场助农直播,用“冠军+产业村长+大学生”组合形式跨界直播,既为体育竞技事业代言,又为当地特色农产品带货。乡间田野成为大学生的实习宝地,广财花乐万家实践团以校企合作为基础,开发出花木线上交易平台,近300家花木公司积极“入股”,要让自家花木“抛头露面”。在大埔县溪山陶瓷厂,红绿古特实践团成员携手企业,在多个新媒体平台搭建电商账号,加大宣传力度,拓宽市场覆盖面,助力溪山陶瓷产业数字化发展。



华农工程学院“智慧农场”队队员在田里调试机器

B 挖掘当地资源,激发文化创意

乡镇的一砖一瓦、一草一木都承载着历史的记忆与智慧的结晶。为了这些文化宝藏焕发新生,广东大学生们深入挖掘当地历史文化资源,发挥所长助力文化传承、文化创新。

到韶关市乳源瑶族自治县必背镇,聚焦于瑶医药文化的传承与发展,举办“岐黄传音育青苗,传薪本草送健康”中医养生主题宣讲活动,受到当地居民好评。服务队还整理了瑶歌古籍1本,盘王仪式民俗古籍2本,中医养生宣讲科普服务人群达500余人次。

中,乡村的每一个角落都蕴含着无限的故事与可能。通过拍摄,我得以窥见中国的另一面,那是城市之外,一个更加真实、更加多彩的世界。”Alina说。影片在新华社全球连线及脸书等多个海外社交媒体平台推出,向世界展示了中国乡村新风貌。

南方医科大学中医药学院“穿越古今·寻梦恩村”百千万工程突击队踏上了前往韶关市仁化县城口镇恩村的实践之旅。成员从主题研学路线、家风家训宣传彩册、文旅微视频以及IP文创产品等方面展开工作,为恩村量身打造系列文旅宣传作品,为乡村振兴注入了强劲的文化动力。广州中医药大学基础医学院乡筑山河志愿服务队来

从外国留学生视角讲述中国(广东)乡村故事,会碰撞出怎样的火花?“留”影南粤”实践团联手王老吉制作“美”荔”共享——外国留学生讲述广东荔枝高质量发展故事”,让外国留学生Alina带领观众游览广东茂名著名的荔枝生产基地。“在我眼

旅游纪念品缺少包装和故事?结合当地村民和游客需求,广财“惠风徐来”实践团、红石榴谈实践团、“石”观振兴实践团以特色镇村为原型,开发文旅IP形象与文创产品。惠城镇的“红南南”、低江村的“低江福豹”、石马镇的“石马洞藏酒”生动的IP形象让镇村的文化遗产“活”了起来。

成为“科学家”,合作动手制作月球表面模型;化身“小侦探”,在剧本世界里探寻校园霸凌的真相;变身“手艺人”,在乐器模型白胚上进行手绘……大学生“小老师”们在乡村教学一线,给孩子们带来了一场场别开生面的特色课程,把科普、传统文化、趣味运动等带进课堂。

华南理工大学与信息学院“AI赋能,逐梦未来”突击队与联想集团一起,将“美好AI包裹”带到鹤山市古劳中学。载满科技感与爱心的“AI编程套装”和“AI科普书籍”使得原本朴素的乡村课堂焕然一新,满满科技感让孩子们第一次推开了人工智能的认知大门。

8月24日,华南师范大学赴新疆“三下乡”社会实践团在返程飞机上,为同一天出发新疆支教的队伍留下暖心信件,两支服务西部教育的队伍,在万里高空用信件充当促进粤新交流的青春接力棒。今年暑假,华师13名优秀学生(含2名新疆学生)组建实践团,深入喀什疏附县托克拉克镇、乌帕尔镇,为孩子们带去丰富多彩的课程,进一步丰富教育援疆内涵。

广州大学浚洗新彩实践团在英德市浚洗镇鱼咀村面向22位青少年开展了团体辅导与结对活动,并根据当地孩子年龄特点设计和开展别开生面的青少年成长教育课程,为助力当地青少年健康成长贡献力量。

开幕式出场的游船,此外还负责了奥运奖牌盒子组装等多项任务。

为了助力2024年巴黎奥运会各项赛事和特别节目的转播,来自华南农业大学珠江学院等高校的同学前往国内最大的体育赛事转播基地——柏莱特影视文化产业园乐贝尚元直播实训基地,全力投入到巴黎奥运会赛事节目直播、延时转播、视频点播等多方面工作中。在专业导师指导下,从导播到放像,从字幕到摄像,再到技术和音频处理等多个环节,学生们完整体验了转播的全过程,学习了各个工种的实战技能,感受了传媒艺术的独特魅力。

走进乡镇课堂,开展特色教育

参加各类实践,拓展专业学习

普惠金融NEWS

中国工商银行 广州分行

让每个如果 都如愿

每一次投入,都是改变未来的重要一步。

普惠金融 助力点亮科技之光

- 粤科e贷:最高可贷1000万元,利率低、融资快
- 科创e贷:最高可贷1000万元,无抵押、纯信用
- 科学家创业e贷:最高可贷1000万元,贷款期限最长5年

聆听古祠的岁月回响

学生记者走进广东民间工艺博物馆



学生记者在陈家祠参观

古朴的青砖灰瓦之间,隐藏着怎样的故事?精美的雕刻背后,又诉说着哪些秘密?8月23日,羊城晚报学生记者来到广州陈家祠,看岭南文化的缩影,探寻被岁月雕琢的岭南故事。

建筑与藏品 领略岭南文化的精髓

“抬头可以看到蓝天白云,地上有几级台阶,这条巷子就有平步青云之意。”简单介绍完陈家祠的历史,讲解员领着学生记者穿梭在各个厅堂连廊间。来到青云巷中,学生记者顺着讲解抬头望青天,发现一侧墙壁上,有蝙蝠花篮、悬鱼纹样的雕刻,寓意清廉与祝福。单是朴素的脊卷就包含如此巧思,陈家祠的其他建筑特色又是怎样的匠心独运呢?学生记者满怀期待,继续跟随讲解员探索这座古祠。

绕而成的福字、月台的铁铸通花栏板、砖雕上中西融合的小天使……陈家祠的每个角落都值得停留,仔细观赏。在讲解员的带领下,学生记者对陈家祠建筑的了解更进一步了。建筑以外,作为广东民间工艺博物馆,陈家祠的藏品也彰显着独具特色的岭南风格。惠来贝黛——以贝壳作为原材料创作而成的画,吸引了大家的眼光。讲解员提问:“除了贝壳,大家再看这幅画的松针是用什么做的?”“海胆!”很快有学生记者做出正确回答。正是身处海边的地理位置,孕育出了这一特别的民间工艺。

工艺体验 亲手触摸传统艺术的灵魂

到了期待已久的工艺体验环节,学生记者们早已摩拳擦掌,准备大显身手。本次体验活动共有广彩、广绣、灰塑、剪纸、建筑五种类型。广彩绘制体验中,他们沉浸在色彩的世界里。有人专注于调配色彩,旁边的学生记者则屏息凝神,一笔一画为瓷盘上色。瓷盘有木棉和玉兰的图样,依照各自的喜好,不同人笔下花朵的颜色不尽相同,或是热烈的红,或是淡雅的粉。另一边,学生记者的手指在绣布上翻飞,看着教学视频中各种针法技巧,穿针引线,绣布上的花卉蝴蝶一点一点拥有了形状与色彩,针脚起落间,手法也越来越娴熟。看似简单的剪纸,实际操作起来也并非那么容易。学生记者全神贯注盯

着手中的红纸,紧紧攥着剪刀,就连呼吸都变得缓慢。伴随碎屑落下,红纸上的鲤鱼逐渐成形。灰塑体验的桌面上,从构图、扎骨架,到混合材料、打底定型,灰塑的步骤被一一展示。学生记者先用调制好的草筋灰做成柿子的大概模样,然后用工具仔细抹平整,加以细微的调整修改,一个栩栩如生的柿子便闪亮登场。还有的学生记者自由创作,塑出一朵又一朵鲜活的花朵。建筑体验环节中,他们对照着彩绘门神的照片,为门神涂上色彩。一名学生记者看着眼前的斗拱陷入沉思。他拿起图纸看了又看,对着剩下几块零部件犯了愁。在老师的指点下,他明白了部件的构造,终于将斗拱拼接完成。



GUIS新校区俯瞰图

广州南沙新增一所外籍人员子女学校

可招收归国留学人才子女

羊城晚报讯 记者王沐依、通讯员龙燕报道:近日,记者从广州市优联外籍人员子女学校(以下简称“GUIS”)了解到,该校成立庆典已在广州市南沙区伟立路新校区举行,全部学生已于8月顺利开展。

值得一提的是,GUIS是国家“落地南沙方案的重点项目之一”的外籍人员子女学校,也是广州第一所由香港工贸署认证的“香港服务提供者”举办的可接收归国留学人才子女的学校。庆典上,南沙区副区长欧阳健华表示,广州市优联外籍人员子女学校的成立是《南沙方案》教育领域的重大成果,有助于吸引高端人才,优化国际人才生态,提升南沙的国际竞争力。

GUIS是优联在继承 ULC 剑桥国际高中和 NCPA 美式中学的教育传统基础上,进一步拓展并打造的K-12全龄段外籍人员子女学校。学校招生范围涵盖了内地持有居留许可的外籍人员子女,香港、澳门和台湾地区户籍身份的学生,同时也包括在广东工作的海外华侨和归国留学人才子女。新校区总建筑面积约10万平方米,目前在校生为1300人左右,最大规模可达2200人,提供从幼儿园到高中全阶段的教育。

在学校的成立庆典上,广州市教育局国际交流合作处处长陈柳斌介绍,目前广州市教育系统有外籍教师1600余名,国际学生超过9000人,港澳台籍学生超过1.8万人。全市共有外籍人员子女学校18所,港澳子弟学校3所;高中阶段中外合作办学项目学校16所、项目17个,全市7区14校试点开办了85个港澳子弟班,全市初步构建了公办、民办并举,从幼儿园到高中完整的基础教育国际化教育体系。